

## 策划词 | CEHUACI

中小型民企密布浙江,浙商是改革开放后崛起的中国商帮代表。改革开放后,中国民企跨出国门,走向世界,尤以浙商“走出去”人最多步伐迈得最大,今年实现了世界500强零的突破。截至2010年底,光在海外经营的浙商就有150万,约占浙商全体的12%至15%,分布在世界170多个国家和地区。

企业是社会内在的一部分:  
伟大的公司遵循的  
“体制逻辑”

传统上,经济学家和金融家认为企业的唯一目的就是赚钱。这种根植于美国资本主义制度的狭隘观念,导致许多企业片面追求短期利润的最大化以及为股东创造收益,仅仅从财务逻辑来考虑自己的经营决策。

相比之下,伟大公司则遵循不同的经营逻辑作者称之为“体制逻辑”(institutional logic),或者说“社会逻辑”。它们相信企业是社会内在的一部分,和家庭、政府以及宗教一样,几百年来一直是社会的一大支柱。伟大的公司也要赚钱,但在选择赚钱之道时,它们考虑的是如何建立经久不衰的体制。因此,它们会努力理解人与社会的需求,为未来而投资。

笔者对四大洲20多个国家中备受尊崇且经济上大获成功的企业进行了长期的实地调研,在这些研究的基础上,总结出了企业中体制逻辑所起的作用。体制逻辑共包括几个方面。

## 1、共同使命

在不确定的世界中,使命和价值观能够给公司一以贯之的身份,缓解不确定性和变化带来的冲击,并引导人们去发现能够满足社会需求的新产品。例如,印度马恒达集团的业务范围覆盖了汽车、金融、IT等几十个行业,但这些业务都围绕着一个共同的使命“提升人们生活品质”。无论公司如何并购重组,哪怕公司名称发生变化,其身份和使命都将延续下去。

## 2、长期视角

当短期财务机遇与体制价值观出现背离时,伟大的公司愿意放弃前者。体制价值观指导着与公司身份和声誉密切相关的重要事项,如产品质量、目标顾客群的性质和制造过程中产生的副产品。例如,雷亚尔银行建立了一套筛选流程,评估潜在客户的财务状况和社会责任感。银行不会向那些没有通过其环境和社会责任测试的客户提供贷款。这种短期的利益牺牲实际上是为了长期利益而做出的审慎的风险管理。

## 3、与公共领域合作

要想跨国和跨行业寻找新的商业机会,就必须关注超越公司业务范围的种种公众问题,建立与公共领域的合作关系。在这种关系中,公司高管不仅要考虑商业利益,还必须同时考虑社会效益。

## 4、创新

树立一个比赚钱更远大的目标,能够引导公司的战略和行为,为创新打开新思路,帮助人们在日常工作中展现公司和个人价值观。墨西哥西麦斯公司积极关注未满足的社会需求,由此产生出很多创新,比如适用于医院和农场的抗菌混凝土,以及在洪水多发区非常有用的防水混凝土。

(罗莎贝恩·莫斯·坎特)



# 民企出海 浙商探路

□ 稿件采写 赵展慧

“我们离世界500强还有多远?”在不久前闭幕的2011首届世界浙商大会上,2000余名海内外浙商齐聚一堂,发出了这个自省、自信、自新的问句。

## 市场冷暖 浙商知

浙商被比喻为鸭子,能先知春江之水暖。在全球市场这条大江里,浙商总是最先试得水温、嗅到商机,并根据环境的变化作出最优决策。另一喻意是赞美浙商肯吃苦勤开拓,他们取得的成绩是水面上的鸭子,漂亮优雅,而付出的艰辛



◎新杰克缝纫机股份有限公司董事长阮福德

则是水面下不停摆动的脚掌,一旦懈怠就会失去平衡。

黄学胜就是海外浙商的典型。1978年随父母来到法国开中餐馆,也曾开过皮包店、卖过服装,继而做内衣的进出口贸易来积累资本。2003年通过放贷低价吃进了一批店铺,由此走上地产之路。2008年他创办的欧华集团借力金融危机逆市发展,成功登陆泛欧交易所创业板,所属地产已达30万平方米。

然而市场总处于变化中,欧美经济的不景气,对以其为主要市场的浙商来说,再精明,钱也变难赚了。“最可行的办法是与祖国与家乡进行产业互动。”浙商研究会执行会长杨铁清说,“把眼光瞄准国

内,寻求与祖国的产业、政策、资本进行更好的衔接和互动,更好利用两个国家各自的资源优势,比如国内招商、海外设厂,既能利用国内市场,而且能有效规避贸易壁垒。”

## 从“三刀” 到“三高”

浙江人都知道,浙商刚开始凭的是“三把刀”菜刀、剃刀、剪刀。而如今,浙商开始在现代工业、航海事业等高科技、高附加值、高产业化的“三高”领域高水平发展。完成了原始资本积累的浙商开始将企业做大做强和产业升级作为新的目标。

“我们是‘徒弟’收购了‘师

傅’。”浙江台州的新杰克缝纫机股份有限公司董事长阮福德如此形容自己的并购经历。2009年7月,新杰克公司成功收购两家德国老牌企业拓卡和奔马。奔马(Bullmer)是世界三大生产自动裁床企业之一,拓卡(Topcut)则在皮革切割系统等技术方面处于世界领先水平,因此新杰克成为世界上唯一一家缝制方案解决服务商,产业链得到了拓展,同时打通了欧美和亚洲市场,开启了国际化运作的步伐。将行业内“师傅”的先进技术和优秀管理文化收入囊中,“徒弟”真正实现了做大做强。

## 浙商精神 要攻守并存

勤奋务实、敢为人先、恪守承诺、抱团奋斗、改革创新。浙商精神历经千百年的沧桑,在海外大放异彩。

阮福德说,新杰克收购成功的第一要诀不是竞价,而是文化的融合,“两国企业文化交融,找到共通,寻求互补,更要学习汲取。”

“浙商不仅要在产业上转型升级,在精神文化上也要转型升级。”

杨铁清说,欧美的工商文化强调规则、平等和社会责任,契约意识很强,更注重知识产权的保护。“我们已经走到了世界各国之中,就要以开放兼容的姿态吸收他们先进的工商文化。”

一面是吸收,另一面则是坚守。浙商精神是浙商闯天下的法宝,但在新形势下存在弱化淡化的危险。部分浙商热衷赚快钱的热钱和游资,对实业的兴趣和信心不足,这一点很让在场浙商担心。要在海外继续扬帆远航,杨铁清说:“新一代浙商要坚守传统精神的优势,吃得起苦头,耐得住诱惑,辨得清大方向,跑得赢马拉松。”

# 儒将企业家 ——广西玉柴集团董事局主席晏平写意

还有什么比这样的事实更有说服力呢?两万多玉柴人从拒绝、质疑,到理解、接受,甚而追随、崇敬,形成了玉柴持续快速发展的强大合力。但这些都是后话。而今,刚刚主持玉柴工作的晏平是“箭在弦上,不得不发”,只能前进没有退路,但要率新班子带领企业从相沿成习的惯性运行中冲杀出来,克服诸多弊端驶上创新发展的快车道,真是谈何容易!

当代经济之战,两军对垒勇者胜。没有退路的晏平,以壮士断腕的决心开始了背水一战,不辞劳苦跑基层,苦口婆心做工作,开诚布公团结人,咨询专家寻对策。经过一个多月的深入调研和论证,他总结出玉柴快速健康发展最需要两个关键性的因素:管理效应和人才支撑。他发现,玉柴盛名之下在企业内部管理和再发展方面存在着严重的问题:集团公司本部领导多、机构多、人员多,部分领导和工作人员甚至不知道自己该干什么或者有什么可干;多个子公司的董事长由集团领导挂任,但这些董事长平时的工作精力都是放在集团事务上,对子公司的管理基本上放之任之;集团的战略规划目标做得很大,但缺乏必要的产业支撑,根本无法付诸实施……人才流失、人心涣散和混天度日的现象,也已经到了令人吃惊的地步。

晏平强调,玉柴只有通过管理的提升和培育一支优秀的团队,才能以人品创造精品,以人才打造企业核心竞争力。他坚持以大局为重,事业为重,以身作则,率先垂范,带领广大干部尤其是集团公司一班人齐心协力抓工作,并让职工从德、能、勤、绩、廉五大方面,对领导干部进行全面评议。他在大会上公布自己的电话,坚持每季度召开一次恳谈会,让集团高管直接倾听民意。对于玉柴广大干部员工尤其是各类人才,他更是用心去尊重,用爱去呵护,用力去保护,并建立了救助困难职工家庭的制度。进而逐步建立灵活高效的人才引入机制,周密完善的人才培训机制,关爱入微的人才

布局,这和做企业非常相近。企业必须研究自己的定位,要做好战略规划,要研究产品结构。围棋下一步要看三步四步,企业做产品也一样,

不仅要思考今天做什么,还要思考明天后天做什么。于是乎,上任不久,“善弈者”的晏平就制定了适合企业发展和行业潮流的“绿色发展,和谐共赢”核心理念和“卓越品质,国际玉柴”的经营思想。

晏平办公室的墙上挂着一幅画,画中他坐在棋桌前,手持一枚黑子,没有棋友。棋盘是一幅世界地图,据说他手中的黑子代表着玉柴集团。既寓意着晏平胸怀大志着眼于玉柴的国际化发展,也预示着玉柴在经历内外瞩目的变迁后,以扎实有力的工作和不断积累的文化底蕴,开始了在新的地平线上起飞的改革、创新、发展和更大力度走向全国和世界的历程。

为夯实内部管理基础,构建现代企业制度,晏平在玉柴大力推进劳动、人事、分配三项制度改革,并确立集团管控模式,构建战略管理体系。精简了机构和管理人员,减少了管理层次,简化了管理流程,提高了管理效率。形成员工能进能出的用工机制,干部能上能下的竞争机制,员工收入能多能少的薪酬机制。提振了玉柴团队的士气和广大员工干事创业的积极性,加快了建立现代企业制度的进程。

加大投融资力度,优化产业布局,做大做强主产业链。按照“立足广西、布局全国、谋划全球”的发展构想,通过合资合作,逐步拓展全国产业布局,进一步加大资本市场运作和项目投资力度,启动实施了近20个重大项目建设,总投资近100亿元以提升装备水平,突破产能瓶颈,集团几年间从发动机一个产业板块发展到现在的发动机、工程机械、物流汽贸、能源化工、零部件、

专用汽车等六大产业板块。同时加大海外市场建设,设立了13个海外办事处,出口大幅增长,发动机产品在海外的保有量已达12万台,15吨以下挖掘机出口量位居行业第一。

为增强企业核心竞争力,晏平特别重视玉柴研发能力,玉柴发动机的每一个新品点火,他都亲自参加;对新产品的研发进程,也经常过问;对研发经费的保障,研发人员的收入,他更是经常大开绿灯。通过全方位深层次的努力,近年来玉柴完

成了9项国家863高科技前沿研究课题和11项其他国家项目,主持、参与了25项国家标准的制修订工作,牢牢掌握了我国绿色动力的主导权。11月,代表我国内燃机行业最高水平的高效节能环保内燃机国家工程实验室落户玉柴,再次证明了玉柴技术创新能力的领先地位。

晏平领衔企业励精图治,经过全体玉柴人的共同努力,“十五”的五年里,玉柴在国际金融危机的不利形势下实现了化危为机的大发展,集团销售收入从2005年的121亿元跃升到2010年的370亿元,相当于再造了两个玉柴;玉柴今年的销售收入继续攀升,已超过400亿元。2005年,玉柴六大数据块中,销售收入超20亿元的只有发动机板块,各子公司中销售收入超10亿元的仅2家;2010年,玉柴除专用汽车板块外,其他5大板块的销售收入均超过20亿元,旗下子公司中销售收入超10亿元的企业达8家。同时源源不断地推出国内第一台排放达标国4、国5、满足欧6排放法规的柴油机等一系列具有自主知识产权的高性能、低排放、低耗能、低耗材环保动力,研发成功世界上首台利用现有零部件技术实现可再生空气混合动力功能的发动机。

目前,玉柴已成为国内产品型谱最全的内燃机制造基地、产品型谱最完备的中小型全液压挖掘机制造商,被誉为“中国绿色动力之都”。集团生产经营业务已从过去单纯追求规模、数量的外延增长,转变为与加强提高质量和效益内涵增长的同步发展。“十五”期间,玉柴专利申请量达1000多项,授权量约700项,专利的申请量连续五年位居广西企业第一位。同时调整、改善了玉柴同各方面的尤其是同供应商经销商的关系,实现了互助共赢的和谐发展。

## 再造玉柴: 迈上发展高地

“善弈者谋势,不善弈者谋子。”晏平说他经营企业的理念和灵感来自所钟爱的围棋。围棋讲究全局的